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ГЛАВА 1 

КРУПНЫЙ РОГАТЫЙ СКОТ

Выращивание крупного рогатого скота является са-

мой обширной отраслью животноводства. Оно подразде-

ляется на молочное, мясное и мясо-молочное скотовод-

ство. Весь домашний парнокопытный жвачный скот отно-

сится к семейству поло рогих.

Разведением крупного рогатого скота люди стали зани-

маться с незапамятных времен. Предком современных до-

машних животных был дикий бык-тур, который исчез в нача-

ле XVII в. Около 8000 лет назад в Индии началось одомашни-

вание туров. Затем крупный рогатый домашний скот 

появился в Азии, Средиземноморье и в Центральной Евро-

пе. Отличительной чертой домашнего крупного рогатого ско-

та является лактация, т. е. способность коровы давать моло-

ко в течение продолжительного периода. Дикие предки до-

машнего скота за год давали не больше 400—500 кг молока. 

Современные представители крупного рогатого скота — до 

5000 кг в год, рекордный надой за год у коров голландской 

породы — 20 000 кг, а за сутки — до 80 кг молока.

ПОРОДЫ КОРОВ

Следует учесть, что удои зависят от породы коров 

и условий их содержания. Животные мясного направле-

ния дают всего до 1000 кг молока в год. Лактация у коров 

различных пород длится от 28 до 320 суток. Время сухо-

стоя составляет около 2 месяцев. Сухостой — это период 

от запуска коровы до ее отела.
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В среднем представители крупного рогатого скота жи-

вут около 20 лет. Но после 15 лет нецелесообразно дер-

жать молочных коров. Зубы у них стираются, надои молока 

у животных снижаются так же, как и их плодовитость.

Максимальные надои у коров бывают в четвертой лак-

тации, т. е. после четвертого теленка, или в пятой — шестой, 

реже — в седьмой. Молоко коровы уникально по своему 

составу. В его белках содержатся практически все амино-

кислоты, необходимые человеку. Молоко и молочные про-

дукты усваиваются человеческим организмом на 96 %.

Животных мясных пород обычно забивают после от-

корма в 1,5—2 года. Племенных животных для воспроиз-

водства используют в течение 5—10 лет. Растут они, как 

правило, до 5 лет. Половая зрелость наступает в 6—9 ме-

сяцев, но первый раз осеменение телок осуществляют в 

1,5 года, если их масса достигла 350 кг. Ранняя стельность 

телок приводит к рождению слабого теленка, низким удо-

ям и задержке дальнейшего развития животного.

Стельность коров в среднем длится около 285 суток. 

Обычно корова приносит только одного теленка, иногда — 

двоих, очень редко бывают случаи рождения 6 телят одно-

временно. При рождении теленок весит от 18 до 45 кг в 

зависимости от его породы. Бычок обычно весит на 

3—4 кг больше телочки.

Мясные специализированные породы обладают боль-

шей мясной продуктивностью. Такие животные быстрее 

набирают вес и дают больший убойный выход. Мясо по 

своему качеству у животных мясных пород лучше, чем у 

молочных. Жир у них откладывается поверх туши, во внут-

ренних органах и внутри мышечной массы с виде просло-

ек, что особенно ценится потребителями мясной продук-

ции. Такое мясо называют мраморным. Самое ценное — 

это мясо молодняка. К 1,5—2 годам вес животных мясного 

направления достигает 400—450 кг. Говядина и телятина 

отличаются общей высокой питательностью, большим со-

держанием белка и диетическими свойствами из-за мало-
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го содержания в нем жира и сала. Кроме мяса, при забое 

крупного рогатого скота получают шкуры, из которых вы-

делывают различные виды кож. При переработке отходов 

от разделки туш получают клей, мыло, стеариновые пре-

параты, костную, мясокостную и кровяную муку.

Крупный рогатый скот хорошо приспосабливается к 

разным условиям содержания, довольно неприхотлив. 

Благодаря своему сложному объемному желудку крупные 

рогатые животные способны переваривать много кормов 

растительного происхождения. Основными из них являют-

ся трава, сено, силос, концентраты, различные корнепло-

ды, овощи, а также отходы технических производств 

(жмых, жом и др.). Необходимыми компонентами рациона 

КРС (крупного рогатого скота) являются витаминные и ми-

неральные подкормки.

Крупный рогатый скот разводят повсеместно. В на-

стоящее время во всем мире насчитывается около 250 по-

род данных животных. В современном сельскохозяйствен-

ном производстве всех домашних крупных рогатых живот-

ных делят на пять подвидов: длиннорогий европейский 

скот равнинных и степных зон, короткорогий европейский 

скот лесных и горных зон, центрально-азиатский скот, а 

также северно-африканский и южно-азиатский горбатый 

скот. Кроме этой географической классификации, суще-

ствуют еще две другие:

хозяйственная; •

краниологическая. •

Основным признаком хозяйственной классификации 

является преобладающая продуктивность животных; соот-

ветственно выделяют три группы: молочную, мясную и мя-

со-молочную.

Самая распространенная порода молочной группы — 

это голландская черно-пестрая. Она известна и под другим 

названием — голштино-фризс кой — в таких странах, как 

Япония, США, Канада. В Австралии, Великобритании, 

Франции, Новой Зеландии эта порода именуется фриз-
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ской. В странах Восточной Европы и республиках бывшего 

Советского Союза распространена джерсейская порода. 

В странах СНГ также встречаются черно-пестрая, красная 

степная, бурая латвийская, холмогорская, англерская, 

красная эстонская, красная датская, красная литовская, 

айрширская породы и др.

Краниологическая группа животных характеризуется 

различиями в строении их черепов. В этой группе выделя-

ют шесть типов крупного рогатого скота:

лобастый. К этому типу относят симментальскую по- •

роду и все породы, восходящие к ней;

узколобый. К нему причисляют холмогорскую, крас- •

ную степную, голландскую, серую украинскую, та-

гильскую, ярославскую породы;

короткоголовый тип, который объединяет казахскую  •

белоголовую, герефордскую, тирольскую, красную 

горбатовскую породы и др.;

короткорогий. В него входят такие породы, как джер- •

сейская, швицкая, лебединская, костромская и др.;

пряморогий. Это монгольский скот и калмыцкая по- •

рода;

комолый, к которому относят все безрогие породы,  •

встречающиеся в Северной Европе.

Самой распространенной в странах бывшего СССР яв-

ляется черно-пестрая порода.

Это животное молочного направления. Выведено пу-

тем скрещивания остфризской, черно-пестрой шведской 

пород с местным скотом различных зон. Туло вище коров 

черно-пестрой породы пропорциональное, немного удли-

ненное, вымя достаточно большое. Черно-пестрая масть. 

Существуют несколько групп и типов этой породы, которые 

различаются удоями, жирностью молока и внешними при-

знаками. Это происходит из-за различий в природных 

условиях и свойствах местных пород. Наиболее значитель-

ные из них среди групп этой породы существуют между 

КРС Урала, центральных районов России и Сибири.
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Черно-пестрый скот Урала получен в результате скре-

щивания остфризов с тагильской породой и в ряде случа-

ев — с черно-пестрыми коровами Прибалтики. У данных 

животных немного облегченный тип конституции. Средний 

удой составляет 3700—3800 кг в год. В племенных хозяй-

ствах удой немного выше — до 5500 кг в год. Жирность 

молока достигает 4 %.

В центральных районах РФ черно-пестрые животные 

появились в результате скрещивания остфризского и гол-

ландского скота с ярославским, холмогорским и с частич-

ным использованием симментальской породы, смешан-

ной со швицкой.

Животные этого региона очень крупные (коровы ве-

сят до 650 кг, быки — до 1000 кг), средний удой от коровы 

составляет до 4000 кг в год, в племенных хозяйствах — до 

6000 кг в год, но в отличие от других групп этой породы 

молоко имеет более низкую жирность (до 3,7 %).

В Сибири черно-пестрый скот был выведен в резуль-

тате скрещивания голландского скота с местными порода-

ми. Животные среднего размера. Годовой удой ниже, чем 

у других групп, и составляет более 3500 кг, в племенных 

хозяйствах — до 5000 кг.

По своим мясным качествам черно-пестрая порода 

одинакова во всех группах. Среднесуточный привес молод-

няка при интенсивном кормлении составляет 800—1000 г. 

В 15—16 месяцев вес животных достигает примерно 

420—480 кг. Убойный выход равен 55 %. Для улучшения 

данной породы используют быков голштино-фризской по-

роды. Она распространена в северо-западных областях 

РФ, Прибалтике, Беларуси, Украине, на Урале, Дальнем 

Востоке, в Западной и Восточной Сибири, Узбекистане.

Симментальская порода крупного рогатого скота от-

носится к мясо-молочному типу.

Эта порода выведена в Швейцарии путем скрещива-

ния местных животных со скандинавским скотом, заве-

зенным в V в. Симменталки обладают высокими продук-
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тивными качествами и быстро акклиматизируются, поэто-

му так широко распространены во всем мире. В настоящее 

время путем скрещивания симментальских быков с мест-

ными коровами повсеместно выведено много родствен-

ных пород (как мясных, так и молочных). Например, в Вен-

грии это венгерская пестрая порода, во Франции — мон-

бельярдская, в Австрии и ФРГ — флекфи.

В Россию первые быки симментальской породы были 

завезены во второй половине XIX в. Их скрещивали с кал-

мыцким, серым украинским, казахским, полесским и дру-

гим скотом. В Советский Союз завозили еще и австрий-

ские, венгерские породы жи вотных. В результате скрещи-

вания представителей симментальцев с местным скотом 

появились несколько зональных типов данной породы: 

украинский, сычевский, дальне восточный, сибирский, 

степной, приуральс кий, приволжский.

Эта порода бывает палево-пестрой, палевой, красно-

пестрой мастей. Кончик хвоста и голова белые, нос розо-

вый, копыта и рога светлого цвета. Вес быков составляет 

от 800 до 1000 кг, коров — от 550 до 600 кг. В год корова 

может давать в среднем от 3500 до 4500 кг молока жир-

ностью 3,8—3,9 %.

Представители этой породы хорошо откармливаются. 

К году вес бычка доходит до 420 кг, к полутора годам — до 

600 кг. Убойный выход составляет от 58 до 62 %. Эта по-

рода распространена в РФ, Казахстане, Беларуси, Украи-

не. На основе симментальской вывели красную тамбов-

скую, бестужевскую породы.

В совхозе «Караваево» и на племенных фермах Кост-

ромской области в 1945 г. путем скрещивания альгуас-

ской и швицкой с местной мисковской породой и ярослав-

ским скотом была выведена костромская порода мясо-

молочного направления.

Это самая продуктивная порода смешанного направ-

ления. Животные, относящиеся к ней, довольно крупные, 

с широкими и крепкими костями. Они очень быстро растут 
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